

# اخبار احمدیہ

۱۰ جولائی (پیر) کو ڈاک سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق اطلاع نظر ہے کہ گری کی وجہ سے پیٹ میں نفع سے بے خبری اور ضعف کی تکلیف ہے۔

اجاب موت کا درد عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔

لاہور ۱۱ جولائی - محترم نواب محمد عبدالرشید صاحب کو آج بخار ۹۹.۵ درجہ ہے۔ سانس کی تکلیف کم ہے۔ گرسنانا حال صاف نہیں۔ اجاب دعا سے صحت فرمائیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## لفظ

روزنامہ

ٹیلیفون نمبر ۲۹۷۹

پندرہ شنبہ

چونچیر

۱۸ شوال ۱۳۷۰ھ

جلد ۴۱، ورق ۳۱، ۱۲ جولائی ۱۹۴۹ء

لاہور

شرح چندہ

سالانہ ۲۴ روپے

ششماہی ۱۳

سہ ماہی ۷

ماہوار ۲

### پاک ہند تجارتی معاہدے میں

آگست تک توسیع کر دی گئی

کراچی اور جلالپور پاکستان اور ہندوستان کی حکومتوں میں اس بات پر سمجھوتہ ہو چکی ہے کہ پاکستان ہند تجارتی معاہدے میں اگلے مہینے تا دسمبر تک توسیع کر دی جائے۔ یہ توسیع نئے تجارتی معاہدے کے سمجھوتہ کی تکمیل تک کے لئے کی گئی ہے۔

موجودہ معاہدہ کی میعاد اس سال ۲ جون کو ختم ہو گئی تھی۔

اس ماہ کے آخر تک گندم کی خریداری مکمل کر لیں

ہتلم کلکٹروں کو حکومت ہند کا حکم

خبردار ہندوستان ۱۱ جولائی۔ حکومت ہند نے شیلنگ ڈول کو ختم دیا ہے کہ وہ اس ماہ کے آخر تک گندم کی خریداری مکمل کر لیں۔ صوبہ ہندوستان میں کل ۵۰ ہزار ٹن اناج خریدا جانا تھا جس میں سے ۲۴ ہزار ٹن خریدا جا چکا ہے۔

## شمالی کوریا کے اہم صنعتی اور فوجی مرکزوں پر امریکی ہوائی جہازوں کی شدید ترین حملہ

اس حملے میں چھ سو سے زیادہ ہوائی جہازوں نے دن بھر میں ۱۸۵۰ ہوائی جہازیں کیں۔

یومان ۱۱ جولائی۔ آج اقوام متحدہ کے چھ سو سے زیادہ ہوائی جہازوں نے شمالی کوریا کے دارالحکومت پیونگ یونگ کے قریب اہم صنعتی اور فوجی مرکزوں پر بمباری کی۔ یہ حملہ جنگ کے نئے دور کا ایک شدید ترین ہوائی حملہ تھا۔ دن بھر میں چھ سو سے زیادہ ہوائی جہازوں نے ۱۸۵۰ ہوائی جہازیں کیں۔ ۲۳۰ جہازوں کو اقوام متحدہ کے ۵۰ جہازوں نے دریا کے قریب بجلی گھروں پر شدید بمباری کی تھی لکھا جاتا ہے کہ آج کا حملہ اس سے بھی زیادہ شدید تھا۔ جس علاقے میں زیادہ تر مرمت کے کارخانے اور فوجی رسد کے مراکز شامل تھے۔ ان کارخانوں کو دریا کے قریب بجلی گھروں سے بجلی مہیا ہوتی تھی جن کے تباہ ہوجانے کے بعد سے یہ کارخانے اس قابل نہ رہے تھے کہ پوری رفتار سے کام کر سکتے۔

### یہاں لیپور میں مخالف گروپ کا فیصلہ

بعد ازاں تجدید ۱۱ جولائی۔ ریاست بہاولپور کے حزب مخالف نے شہر حسین شہید بہادر روڈ کی اطلاع دی ہے کہ وہ اپنے گروپ کو ترک کر کے یہاں لیپور میں جناح عوامی لیگ کی ایک شاخ بنانے کو تیار ہیں۔

### شیخ عبدالقدوس کی نئی دہلی کو روانگی

نئی دہلی ۱۱ جولائی۔ مقبول شہر کے وزیر اعظم شیخ عبدالقدوس کے روز سیرنگ سے نئی دہلی جا رہے ہیں۔ شیخ صاحب ریاست پرچم اختیار کرنے اور وزارت حکومت قائم کرنے کی بنیاد پر اپنے حکم کو قبول کرنا ہندوستان کے درمیان جو جھگڑا چل رہا ہے شیخ عبدالقدوس نے اس جھگڑا کے تصفیہ کے لئے نئی دہلی جا رہے ہیں۔

دہلی وہ ہندوستانی لیڈروں سے ملنے کے لئے آئے ہیں۔ ان کا مقصد ہندوستان کا مطالبہ قابل قبول بھارتی وزیر اعظم کا بیان

نئی دہلی ۱۱ جولائی۔ ہندوستانی پارلیمنٹ میں وزیر اعظم نے کہا کہ ہندوستان کو ہندوستان کے شمال مشرقی حصہ میں آزادانہ ریاست کے قیام کا مطالبہ کسی صورت میں قبول نہیں کیا جاسکتا۔ آپ نے کہا کہ حکومت آسام کے سرحدی قبائل کے علاقوں میں کسی قسم کی تبدیلی کرنے کی ضرورت نہیں سمجھتی۔

### وسطی اور مشرقی جاپان میں شدید بارش

ٹوکیو ۱۱ جولائی۔ وسطی اور مشرقی جاپان میں شدید بارش کی وجہ سے ۵۱ دیہات بہ گئے ہیں۔ ایک اطلاع کے مطابق مکانات گرنے کی وجہ سے تقریباً ۲۷ آدمی ہلاک اور اڑھائی چوتھے ہیں۔ اس کے علاوہ ۲۳ آدمی لاپتہ ہیں۔

### ریسلین پارٹی کی طرف سے خارجہ پالیسی کا اعلان

واشنگٹن ۱۱ جولائی۔ ریسلین پارٹی نے اپنی خارجہ پالیسی کا اعلان کرتے ہوئے بتایا کہ ریسلین پارٹی برسر اقتدار آئے پر کوشش کرے گی کہ عرب حاکم اور اسرائیل میں صلح کرانے کے لئے زیادہ سے زیادہ امریکی اثر استعمال کیا جائے۔

### سرحد کے ضمنی انتخاب میں مسلم لیگ کی امیدوار

بلا مقابلہ منتخب ہو گیا

پشاور ۱۱ جولائی۔ بلائی نوزال کے ضمنی انتخاب میں مسلم لیگ کے امیدوار صوبیدار داؤد خاں بلا مقابلہ منتخب ہو گئے۔ کیونکہ ان کے دوڑوں مخالف مجیب اللہ اور فضل الہی نے ان کے حق میں اپنی دستبرداری کا اعلان کر دیا۔ ان ہردو نے آج ایک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے کہا ہمیں یقین ہو چکی ہے کہ صرف مسلم لیگ ہی وہ واحد جماعت ہے جو صحیح معنوں میں عوام کی نمایندگی کرتی ہے۔

### لاہور ۱۱ جولائی۔ کل سے رولوں پر بجلی کی کمی

کے متعدد ٹھہریں اور مشرقی پنجاب کے شہر فیروز پور کو بجلی کی فراہمی شروع کر دی گئی ہے۔

### شیخوپورہ میں ایک اجہری کے

### چھڑا گھونپ دیا گیا

شیخوپورہ میں غریب حسین صاحب علاجی روکان دار کے ایک نوجوان نے گزشتہ شگل چھڑا گھونپ دیا۔ حملہ آور کو زخم لگانے کے بعد بھاگ نکلا۔ لیکن بعد میں پولیس نے اسے گرفتار کر لیا۔ غریب حسین صاحب کے متعلق جو ہسپتال میں داخل ہیں بدم کو رات گئے اطلاع ملی تھی کہ ان کی حالت امینا بخیر ہے۔

(مستقل از عمال اینڈ ٹریڈ یونٹ لاہور مورخہ ۱۰ جولائی ۱۹۴۹ء)

### سوڈانی مائینڈ کے قاتل پھانسی دئے گئے

قاہرہ ۱۱ جولائی۔ سر عبدالرحمن المہدی پاشا کے دو تائبہ سے سوڈان سے قاتل پوچھ گئے ہیں۔ مصری حکومت کو اس امر سے آگاہ کریں گے کہ سوڈان کے مستقبل کے متعلق پچھلے دنوں مصری مائینڈ اور سوڈانی وفد کے درمیان تجربات چیت ہوئی تھی۔ اس کے متعلق المہدی پاشا کے خیالات یہ ہیں۔

### روٹی بورڈ ایک نئے اندر اندر ۵ ہزار سے زیادہ گائٹھیں فروخت کر چکا ہے

کراچی ۱۱ جولائی۔ روٹی بورڈ نے ایک ہفتہ کے اندر اندر کراچی کی ۵۵ ہزار سے زیادہ گائٹھیں فروخت کی ہیں۔ پھر یہ تمام گائٹھیں امریکی تینوں خطی اہمیت پر فروخت کی گئی ہیں۔ حال میں روٹی بورڈ نے ۲۷ ہزار گائٹھوں کا ایک سوڈا کیا تھا۔ ان میں سے زیادہ تر گائٹھیں چین سے اور کچھ آسٹریلیا سے خریدی ہیں۔

ریاست کشمیر میں ملاپ کا داخلہ بند

مسوڈنگا ۱۱ جولائی۔ شیخ عبدالرشید نے ایک حکم کے ذریعہ بھارتی اجارہ ملاپ کا کشمیر میں داخلہ بند کر دیا ہے۔



روزنامہ

الفصل  
۱۲ جولائی ۱۹۵۷ء

لاہور

# کنونشن خلاف قانون ہے

اخبارات میں یہ اعلان چند روز سے ہورہا ہے کہ لاہور میں عقرب (۱۲ جولائی ۱۹۵۷ء) ایک علماء کی کنونشن منعقد کی جائے گی۔ جس میں احمدیت کے خلاف منہکا مرآئی ہوگی۔ موجودہ حالات میں ہی نہیں جبکہ لاہور میں دفعہ ۱۴ ضابطہ فوجداری نافذ ہے۔ ایسی کنونشن منعقد کرنا جس میں کہا جاتا ہے کہ ۵۰۰ کے خریب علماء اسلام کہلانے والے شمولیت فرمائیں گے۔ بلکہ ایسی یقیناً عام اور معمولی حالات میں بھی ایک تہمت عظیمہ ہے اس کنونشن میں جیسا کہ اخبارات کے اعلانات سے واضح ہوتا ہے۔ جماعت کے خلاف جو مسلم لیگ کے قواعد کی دفعہ ۱۴ کے ماتحت مسلم لیگ کے فتویٰ عمل سے سزا طور پر مسلمان ہے۔ کفر و لاتحاد کا فتویٰ دیا جائے گا اور اس کو خارج از اسلام قرار دینے کا مطالبہ کیا جائے گا۔ اور مسلم لیگ حکومت کے ایک معتقد و رکن کے خلاف زہر چکانی کی جاوے گی جو صحیح پاکستان کی ایک وفادار جماعت کے خلاف نہ صرف پھیلائے کے مترادف ہے۔ اور ملک میں مذہبی گروہوں کے مابین منازعت پھیلائی کی اس ہم کو تقویت دینے کے لئے ہے۔ جس کی بنا پر لاہور کے ڈپٹی کمشنر بہادر نے دفعہ ۱۴ ضابطہ فوجداری کے ماتحت جلسے اور جلسوں کو ممنوع قرار دیا ہے۔

کیا جا رہا ہے۔ جو ریاست کے بنیادی تصورات کے خواہ کوئی ریاست اسلامی ہو یا غیر اسلامی سرسرسٹانی ہے۔ دنیا کی کسی ریاست کو یہ حق حاصل نہیں ہے کہ وہ ایک ذویا ایک جماعت کو اس دین سے منحرف فرلا دے۔ جس دین پر ہونے کا وہ خود قرار دے ہے۔ خاکسار کی اسلامی حکومت کو یہ اختیار قطعاً نہیں ہے۔ کیونکہ اس کے لئے قرآن وحدیث کا فیصلہ موجود ہے اور کوئی اسلامی حکومت خواہ ملقب اسلامی کیوں نہ ہو۔ خدا تعالیٰ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلہ کی خلاف ورزی نہیں کر سکتی۔ قرآن کریم میں ایمان کے لئے بار بار یہی آتا ہے من امن باللہ ورسولہ وادشہود معروف حدیث ہے کہ ایک صحابی نے جب ایک ایسے شخص کو جنگ کے دلدان میں قتل کر دیا جس نے لا الہ الا اللہ محمد رسول کا اقرار کیا تھا اس خیال سے کہ وہ محض موت سے بچنے کے لئے نہ حقیقتاً ایمان لایا تھا۔ تو خراب رسول پاک حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے فرمایا کہ تو نے اس کا سینہ پھاڑ کر کیوں نہ دیکھ لیا۔ یعنی تجھے کس طرح معلوم ہوا کہ وہ سچے دل سے ایمان لایا تھا یا نہیں؟

جماعت احمدیہ  
لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ  
پر پورا ایمان رکھتی ہے اور اس کا وہ اقرار کرتی ہے اسلئے کہ یہی کو حق نہیں کہ وہ اسے غیر مسلم اقلیت قرار دے یا غیر مسلم اقلیت قرار دینے کا مطالبہ کرے ایسا مطالبہ صحیحاً حکومت کے بنیادی اصولوں کی خلاف ورزی ہے اور اس کے لئے اجتماع کرنا بذات خود خلاف قانون ہے علماء کا یہ کہنا کہ احمدی "ختم نبوت" کے خاتم نہیں۔ اول تو سرسرا احمدیوں پر افترا ہے کوئی احمدی نہیں ہو سکتا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہ مانے کیونکہ یہی پیغمبریت کی شرط ہے میں مثال ہے۔ البتہ یہ فرق ضرور ہے کہ احمدی کہتے ہیں کہ سرسرا نبی کو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے کے بعد امت اسلام کا امام تسلیم کرنا ختم نبوت "کی مہر کو توڑنا ہے۔ مگر سرسرا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے کے بعد امت اسلام کے ختم نبوت کی قوتیں اسلئے عطا ہوئی ہوں کہ وہ اس زمانے کے خدائی الہم والیجھو کہ اسلئے ایسا امتیغ غیر تشریحی ختم نبوت کی مہر کو نہیں توڑتا اور اس میں احمدی منہ نہیں

ہیں۔ بلکہ سینکڑوں علمائے حق کا یہی عقیدہ ہے۔ جن کے ہونے ہم نے کئی بار پیش کئے ہیں اس بحث کو فی الحال جانے دیجئے۔ سوال یہ ہے کہ آیا علماء کا یہ فتویٰ کہ جو شخص آنحضرت کو ان معنی میں پیغمبر نہ مانے خود ماننے ہیں۔ خاتم النبیین نہ مانے۔ اسکو حکومت کا ذمہ مند قرار دے سکتی ہے؟ کیا اس اصول کی تائید کے لئے ان کے پاس کوئی سند ہے؟ بلکہ سوال یہ ہے کہ کیا یہ علمائے اسلام کہلانے والے کلمہ میں تحریف کے مرتکب نہیں ہوتے؟ مسلمان کا کلمہ صرف اتنا ہے۔

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ  
یہی کلمہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت سے لے کر آج تک جلا آیا ہے۔ مگر یہ علمائے اسلام کہتے ہیں کہ پورا کلمہ یہ ہے  
لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ  
من بعد رسول اللہ  
وہ کہتے ہیں کہ جو شخص لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے ساتھ لن بیعت اللہ من بعد رسول اللہ نہ مانے۔ وہ ختم نبوت کا انکار ہے۔ اس لئے وہ کا فر و مرتد ہے۔ اسلام کی تیرہ چودہ سو سال کی تاریخ ثابت کرتی ہے کہ موجودہ مولوں نے یہ تحریف اب کر لی ہے۔ ورنہ نہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ کلمہ کہا ہے اور نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر ایک نے یہ کلمہ کہا ہے۔ اگر یہ صحیح ہے تو ہم ان علماء سے مطالبہ کرتے ہیں کہ وہ ساری تاریخ اسلام میں سے ایک ایسی مثال بتا دیں کہ کسی نے یہ کلمہ پورا کلمہ اس طرح ہے

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ  
لن بیعت اللہ من بعد رسول اللہ  
چلو یہ نہیں تو یہی دکھا دو کہ کسی نے کہا ہو کہ پورا کلمہ اس طرح ہے  
لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ وخاتم النبیین  
کیا اس سے ثابت نہیں ہوتا کہ صرف لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کہنا کہ آدمی مسلمان ہو جاتا ہے اور مسلمان رہتا ہے اور اس میں لن بیعت اللہ من بعد رسول اللہ کا مکڑا الیاد کرنا بدعت ہے جو ان کا حلیہ اسلام کہلانے والوں کی ایجاد ہے۔ بیشک قرآن کریم میں ایک جگہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو رسول اللہ کے ساتھ خاتم النبیین بھی فرمایا گیا ہے۔ مگر تمام قرآن کریم میں صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہوتا ہے کہ اس خاص مقام پر جہاں رسول اللہ کے ساتھ خاتم النبیین بھی کہا گیا ہے۔ اس خاص مقام کے معنوں کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک مخصوص صفت جتان کی گئی ہے۔ جن کی تائید

صرف اسی سے ہے۔ وساق کے ماحول میں کی جاسکتی ہے۔ اور جو بھی تائید کسی کے نزدیک درست ہوں گے مطابق اپنا عقیدہ رکھنا اسکو باقی تمام  
لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ  
اقرار کرنے والے گروہوں سے کوئی اسلامی حکومت الگ نہیں قرار دے سکتی۔ خواہ وہ تمام گروہ خاتم النبیین کی اپنی اپنی تائید کے مطابق ایک دوسرے کو عقیداً کا فر و مرتد ہی کیوں نہ سمجھتے ہوں۔ ایک اسلامی حکومت کا ہرگز منصب یہ نہیں ہے کہ وہ

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ  
کے حدود سے تجاوز کر کے کسی ایسے اختلافی عقیدہ کی بنا پر جو قرآن کریم کی آیات کی مختلف تاویروں پر مبنی ہو کسی جگہ جماعت کو خارج از اسلام اقلیت قرار دے یہ کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق یہ عقیدہ رکھنا کہ لن بیعت اللہ من بعد رسول اللہ کا عقیدہ مسلمان ہونے کے لئے ضروری ہے صرف احراریوں کی ایجاد ہے بدعت ہے۔ جس کو ہاتھوں نے پاکستان میں اور جمہور اہل اسلام میں فتنہ طرازی کے لئے ایجاد کیا ہے اور انہوں نے اسے کہ بعض برخود غلط علمائے اسلام کہلانے والوں نے بھی بغیر غور کئے اپنی تکمیل احراریوں کے ہاتھوں دے دی ہے اس ۱۲ جولائی کو لاہور میں منعقد ہونے والی نام نہاد علمائے اسلام کی کنونشن نہ صرف اس لحاظ سے فتنہ ہے کہ یہ پاکستان کی ایک وفادار جماعت کے خلاف منازعت پھیلائے کے لئے منعقد کی جا رہی ہے۔ بلکہ اس لحاظ سے بھی یہ فتنہ ہے کہ تحریف و تہمت سے حکومت کو ایسے مطالبات منوانے کی جرحا نہ کوشش ہے۔ جن کو ماننے کا اختیار اسکو نہ صرف بین الاقوامی قانون کی رو سے نہ ریاست کی فطرت کے رو سے اور نہ اسلامی شریعت کے رو سے حاصل ہے۔ اسلئے یہ اجتماع ایک ایسا فتنہ ہے۔ جو یقیناً دفعہ ۱۴ کے حکم کے ماتحت آتا ہے۔ ہم حکومت سے اسلئے عا کرتے ہیں کہ اسکو بزور روک دے۔

پہلے اپنا اسلام ثابت کرو  
آخر میں ہم ان کنونشن والے مولیوں کی خدمت میں بھی ایک بات عرض کر دینا ضروری سمجھتے ہیں اور وہ یہ ہے کہ آپ نے انجیل میں اس بدکار عورت کا قصہ تو ضرور پڑھا ہو گا۔ جس کو ہجوم سکاڑا کرنا چاہتا تھا۔ حضرت مسیح علیہ السلام نے بددیکھ ہجوم سے فرمایا مسکسار کرو مگر حضور وہ مارے جس نے خود گناہ نہ کیا ہو۔ کہتے ہیں کہ یہ مسکسار ایک کھسکنے لگا اور پل بھر میں ہجوم چھٹ گیا یہاں تک کہ سو اس عورت کے اور مسیح علیہ السلام کے وہاں کوئی نہ رہا۔ (باقی ص ۱۲)



# خطبہ جمعہ نمبر ۲۵

## ہر مصیبت ہر خوف اور ہر حملہ کمہاری طاقت میں اضافہ کا موجب ہونا چاہیے

### جب قومیں اپنے اٹھان کے وقت میں ہوتی ہیں تو ہر تعمیر ان کے لئے نیک نتیجہ پیدا کیا کرتا ہے

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

موسم کی تبدیلی کے ساتھ دینی دن سے مجھے

دورانِ سر کی تکلیف

ہے۔ انسان جب ضعف کی طرف جاتا ہے تو ہر چیز اس کے لئے تکلیف دہ ہی ہونا کرتا ہے۔ جب جھیلنے والی گری ہوئی تھی تو میں گھر میں کہا کرتا تھا کہ اصل تکلیف وہ تو میری گری ہے جب برساتی ہوا چلنے لگ جائے گی تو انسان گری کو برداشت کرنے لگ جائیگا لیکن جب برساتی ہوا چلنے لگی تو معلوم ہوا کہ میرے لئے یہ موسم بھی خطرناک ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جب صحت کا توازن بگڑ جاتا ہے تو ہر چیز اس کے لئے بری بن جاتی ہے بہر حال انسان نے

### کام کرنا ہے

وہ خواہ کسی حالت میں ہو اسے اپنا فرض اور فرائض ہے ایک ایسے شخص کیلئے جو اپنی ذمہ داریوں کو سمجھتا ہے اس کے لئے ایسا کرنا نہایت ضروری ہوتا ہے اور اس حالت کو نظر انداز کرنا یا تکلیف کی سس کو کم کرنا اس کا ذمہ ہوتا ہے کسی شاعر نے کہا ہے۔ کسی کی شب بھر روئے کئے ہے کسی کی شب وصل سونے کئے ہے ہماری یہ شب کبھی شب ہے الچی نہ روئے کئے ہے نہ سونے کئے ہے

یعنی کوئی بھرا رہا ہوتا ہے جو لینے محبوب سے درد ہوتا ہے وہ اس کی یاد میں درد کر رات کاٹ دیتا ہے اور کسی کو اپنے محبوب کا قرب اور وہ حال حاصل ہوتا ہے تو وہ خوشی میں سو سو کوئی رات گزار دیتا ہے شاعر کہتا ہے کہ میری شب بھر کسی ہے کہ نہ یہ سوئے کتنی ہے اور نہ روئے کتنی ہے۔ اسی طرح جب انسان کی صحت گڑھ جاتی ہے اور اس کی عمر تنزل کی طرف جاتی ہے تو اس کے لئے درحقیقت کئی تبدیلی سے کسی اچھے امکان کا پیدا ہونا ممکن ہونا ہے جو تبدیلی بھی ہوتی ہے اس کے لئے نقصان دہ ہوتی ہے کیونکہ بیماری اس کے اندر ہوتی ہے اور وہ

### ظاہری تعمیر است پر

تعمیر کرتا ہے کہ شاید کسی نیکو نتیجہ پر وہ صحت کی طرف تدم اٹھانے لگ جائے۔ لیکن ظاہری تعمیر

## ارحضر امیر المؤمنین خلیفۃ اربع الشانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۶ جون ۱۹۵۲ء بمقام ربوہ

(حسب ذہنہ۔ مولوی سلطان احمد صاحب پرکاشی)

اس کے لئے تکلیف کا موجب ہوتا ہے

جو قانون انسانی جسم کے متعلق جاری ہے وہی قانون قوموں کے متعلق بھی پایا جاتا ہے۔ جب قوم تندرست ہوتی ہے۔ جب قومیں اپنے اٹھان کے وقت میں ہوتی ہیں تو ہر تعمیر ان کے لئے نیک نتیجہ پیدا کرتا ہے اگر ان کا دشمن بھاگتا ہے تب بھی وہ جیتی ہیں اور اگر ان کا دشمن ٹھکرتا ہے تب بھی وہ جیتی ہیں جن کوئی تعمیر ان کیلئے تکلیف کا نتیجہ نہیں بن سکتا ہے جب ان کے دشمن بچتے ہیں یا مخالفت ان پر حملہ کے لئے تیار ہوتے ہیں تو وہ سمجھتے ہیں کہ یہ ایک مصیبت اور ابتلا ہے لیکن فرکانِ کریم بھی بڑے مستحق فرماتا ہے

کہ جب

### جنگ احزاب کے موقع پر

چاروں طرف سے دشمنیں مدینہ پر چڑھنے لگیں جب ان کے دوست بھی دشمنی سے مل گئے اور باہر والے غیر مستحق لوگ بھی دشمن کے ساتھ مل گئے اور مسلمان اس حال تک خطر میں گھر گئے کہ منافقین سے بے دخل ہو گئے تھے یہی یہ کہنا شروع کر دیا کہ نکلے کئے دنیا کو فتح کر دے لیکن یہ دشمنیں پاخانہ کرنے کو بھی جگہ نہیں ملتی۔ تو اللہ تعالیٰ کہتا ہے کہ سو من اس وقت اپنے ایمان میں اور بھی بڑھ گئے اور ان کی خوشی اور ترقی کر گئی اور وہ کہنے لگے کہ یہ مصائب تو وہی ہیں جن کی خدا تعالیٰ نے ہمیں پہلے سے خبر دے رکھی تھی۔ خدا تعالیٰ نے ہمیں پہلے سے بتا دیا تھا کہ لوگ تمہیں تباہ کرنے اور مٹانے کے لئے آکھتے ہوں گے۔

### قرآن کریم کی ہمیشہ گوئی

کس طرح سچی ثابت ہوتی ہے عرض مجاہد اس کے کہ دشمن کا اجتماع اور اتحاد اور اس کا حملہ مومنوں کے دلوں کو کر دے کہ تا یہ خبر سن کہ ان کے دل اور بھی مضبوط ہو گئے۔ مجاہد اس کے کہ ان کے ایمان متزلزل ہوتے وہ اور مضبوط ہو گئے۔ اسلام پر یہ دن جو آئی کئے۔ ہر چیز ہر مصیبت اور ہر ابتلا

جو ان پر آتا تھا مسلمان اس سے مستحکم کر جاتے تھے اور وہ ان کے لئے ایمان میں ترقی کا موجب ہوتا تھا پھر اسلام میں نزول کا وقت آیا تو ہر مصیبت اور ہر ابتلا جو ان پر آیا وہ ان کی فکوری کا موجب ہوا۔ یا تو ہر مصیبت اور ابتلا ان کے ایمان کو بڑھا دیتا تھا اور یا پھر اسلام کے اصولوں کے زمانہ میں ہر مصیبت جو اسلام پر آئی وہ مسلمانوں کے لئے نقصان کا موجب ہوتی جب اسلام ظاہر ہوا عیسائیت زوروں پر تھی اسلام کے ظہور کے قریب ترین زمانہ میں بلکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات میں ہی عیسائیوں کو

### ایک عظیم انسان سلطنت

پر فتح حاصل ہوتی تھی یعنی روم نے ایمان کو شکست دے دی تھی۔ اس طاقت اور قوت کے زمانہ میں اسلام اٹھا۔ پہلی اور روم کی سلطنت سے ٹکرایا اور رومیوں کو ایک حد تک پیچھے چھوڑ دیا لیکن ابھی دشمن موجود تھا ابھی اسے طاقت اور تنظیم حاصل تھی۔ ابھی وہ دنیا میں زبردست شہنشاہت سمجھی جاتی تھی کہ مسلمانوں نے آس میں مل کر اپنا شروع کر دیا حضرت عثمان کو شہید کر دیا گیا۔ حضرت علی کے مقابلہ میں مسلمانوں کا ایک حصہ کھڑا ہو گیا۔ روم کے بادشاہ نے چاہا کہ وہ مسلمانوں کے اس تفرقہ سے فائدہ اٹھائے اور ان پر حملہ کر دے تا وہ اپنی کھوئی ہوئی طاقت کو دوبارہ حاصل کر سکے۔

جب بادشاہ روم کا مسلمانوں پر حملہ کرنے کا ارادہ ہوا تو ایک پادری نے جو مسلمانوں کے علاقہ میں رہ چکا تھا اور ان کی حالت سے واقف تھا بادشاہ کو کہا میں ایک بات کہنی چاہتا ہوں۔ اس کے بعد آپ جو چاہیں کریں۔ میں مسلمانوں کے علاقہ میں رہ چکا ہوں اور ان کے حالات قریب سے دیکھ چکا ہوں۔ وہ پادری عیسائی تھا مسلمان نہیں تھا۔ وہ بعض دیکھ میں دوسرے عیسائیوں سے کم نہیں تھا۔ لیکن سیاسی لحاظ سے وہ سمجھتا تھا کہ مسلمانوں پر حملہ کرنا اچھا نہیں۔ اس نے مثال

گندمی دی لیکن

اس کے نقطہ نگاہ سے

وہ مثال درست تھی۔ اس نے بادشاہ سے کہا آپ دو کتے لے لیں اور ان کو کچھ دن کھوکھلا رکھیں۔ پھر ان کے آگے گوشت ڈالیں۔ چنانچہ کتے بھوکے رہ گئے اور پھر ان کے آگے گوشت ڈال گیا۔ کتے کو غارت ہوتی ہے کہ وہ دوسرے کو کھا دیکھ نہیں سکتا۔ تو ان نے جب گوشت دیکھا تو ایک دوسرے کو کچھ کھرانے لگے اور غرانے کے بعد ایک دوسرے پر حملہ کرنے لگے۔ پادری نے کہا اب ایک شیر منگوا لیں اور اسے ان کتوں پر چھوڑ دیجئے۔ چنانچہ شیر منگوا لیا اور کتوں کو چھوڑ دیا گیا۔ تو دونوں کتے اپنی پیچھے جھڑک کر اس کا مقابلہ کرنے کے لئے کھڑے ہو گئے اس پادری نے کہا جو حالت ان کتوں کی ہے وہی حالت مسلمانوں کی ہے۔ آپ کو خبر مل رہی ہے کہ حضرت علی اور حضرت معاویہ آپس میں لڑ رہے ہیں لیکن ان کی لڑائی ذاتی ہے جب

### اسلام پر مصیبت

آئی دونوں اکٹھے ہو جائیں گے۔ اگر جانور مصیبت کے وقت اپنا اختلاف بھول جاتا ہے تو انسان جو ایک زندہ قوم ہے آپ کے حملہ ہونے پر یوں نہ اکٹھا ہو جائیں گے۔ روم کے بادشاہ نے اس پادری کی بات پر زیادہ فوج بڑی اور مسلمانوں پر حملہ کرنے کی تیاری شروع کر دی جب معاویہ پھر کو ہر پہنچ کر حضرت علی اور ان کی آپس کی لڑائی کو دیکھ کر بادشاہ روم ان پر حملہ کرنا چاہتا ہے اور اس تفرقہ سے فائدہ اٹھانا چاہتا ہے تو چونکہ سب سے پہلے معاویہ کا علاقہ ذی آنا تھا انہوں نے ایسا ایک الچی

### بادشاہ روم کے پاس

بھیجا اور کہا میں نے سنا ہے کہ تمہارا مسلمانوں پر حملہ کرنا ارادہ ہے۔ لیکن یاد رکھو کہ اگر تم نے اسلامی ممالک پر حملہ کیا تو سب سے پہلا جہنم حضرت علی کی طرف سے تمہاری نوجوں کے مقابلہ میں آئے گا وہ تمہیں گھا۔ حضرت معاویہ نے یہ نہیں کہا کہ سب سے پہلے تم سے لڑوں گا۔ بلکہ یہ کہا کہ تمہاری جگہ سے حضرت علی ہی لیکن میں علی کا جہنم ہونے کی حیثیت سے تم سے لڑوں گا اور سب سے پہلے میں تمہارے مقابلہ میں



آؤں گا۔ یعنی ہمیں اس وقت ساری زماںت بھول جائیگی۔ اور ہم اسٹھ ہو کر تمہارا مقابلہ کریں گے۔ بادشاہ روم کو جب یہ خبر پہنچی تو اس نے اسلامی ممالک پر حملہ کرنے کا ارادہ ترک کر دیا۔ اور مسلمانوں کا یہ ضعف بھی ان کی شوکت کا موجب ہوا۔ اگر مسلمانوں میں تفرق نہ ہوتا۔ تو یہ شوکت ظاہر نہ ہوتی۔ اور کسی کو یہ معلوم نہ ہو سکتا۔ کہ مسلمانوں پر جو ان کا وقت ہے۔ اس وقت ان کا تفرق اور ضعف بھی ان کا طاقت کا موجب ہے۔ یہ دن

**اسلام کی اٹھان**

کے ہیں۔ اس وقت جو چیز بھی آئے گی۔ مسلمانوں کی نکتا کا موجب ہوگی۔ جب انسانی مددہ اچھا ہوتا ہے۔ تو وہ چھنے کھاتا ہے۔ تو معصوم ہوجاتے ہیں۔ وہ ماش کھاتا ہے۔ تو معصوم ہوجاتے ہیں۔ وہ گوشت کھاتا ہے۔ تو معصوم ہوجاتا ہے۔ وہ روٹی کھاتا ہے۔ تو معصوم ہوجاتی ہے۔ غرض ہر چیز جو وہ کھاتا ہے۔ اس کے اثر طاقت پیدا کرتی ہے۔ لیکن جب انسانی مددہ خراب ہو۔ تو وہ پلاؤ کھائے گا۔ تب بھی بیمار ہو جائے گا۔ وہ مرغ کھائے گا۔ تب بھی بیمار ہو جائے گا۔ وہ روٹی کھائیگا۔ تب بھی بیمار ہو جائے گا۔ غرض ہر چیز جو وہ کھاتا ہے۔ اس کی صحت کو نیچے گرا دیتی ہے۔ لیکن جس نوجوان کا مددہ ٹھیک ہو۔ چاہے اسے چھوڑی ہوئی بٹیاں دے دی جائیں۔ اسے دال دے دی جائے۔ اسے ٹرصل کی روٹی دے دی جائے۔ تو وہ اس کے اندر طاقت پیدا کرتی ہے۔ پس جوانی کی علامتوں اور اس کے زمانے میں اور کمزوری کی علامتوں اور اس کے زمانہ میں فرق ہوتا ہے۔ تمہارا زمانہ بھی جوانی کا ہے۔ قوم کی عمر انسان کی عمر کے برابر نہیں ہوتی۔ قوم کی عمر انسانی زندگی سے بہر حال زیادہ ہوتی ہے۔

**سلسلہ احمدیہ اور میری عمر**

ایک ہی ہے جس سال حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دعویٰ کیا ہے اور بصیحت لی ہے۔ میں اسی سال پیدا ہوا تھا۔ گویا جتنی میری عمر ہے۔ اتنی عمر سلسلہ کی ہے۔ لیکن افراد کی عمروں اور قوم کی عمر میں فرق ہوتا ہے۔ ایک فرد اگر ۵۰ یا ۶۰ سال زندہ رہ سکتا ہے۔ تو تو میں ۳۰۔۔۔ ۴۰ سال تک زندہ رہ سکتا ہوں۔ اگر تین سو سال بھی کسی قوم کی زندگی رکھ لی جائے۔ تو اس کی جوانی کا زمانہ اس کے چوتھے حصہ کے قریب سے شروع ہوتا ہے۔ اگر ایک انسان کی عمر ۷۰ سال ہے۔ سال خرمن کرنی جائے۔ تو اس کی عمر کے چوتھے حصہ سے جوانی شروع ہوتی ہے۔ یعنی ۱۸۔ ۱۹ سال سے انسان جوانی کی عمر میں داخل ہوتا ہے۔ اس طرح اگر کسی قوم کی عمر ۳۰۰ سال قرار دے لی جائے۔ تو اس کی جوانی ۷۵ سال کی عمر سے شروع ہوگی۔ تمہارا عمر تو ابھی ۶۳ سال کا ہے۔ گویا تم ابھی جوان بھی نہیں ہوئے۔ مان تم ان دنوں کے قریب آ رہے ہو۔

**جب تم جوان ہو گے**

پس تمہارے حالات ان قوموں سے مختلف ہونے

چاہیں۔ جو بڑھی ہو چکی ہیں۔ جوانی زمانہ دیکھو چکی ہیں۔ تمہارے لئے ہر خوف۔ تکلیف اور دشمن کا حملہ ایسا ہی ہونا چاہیے۔ جیسے جوان آدمی کے لئے پیغمبر اور رسول ہے۔ ایک جوان آدمی کو کچھ کھاتے۔ اسے معصوم کر لیتا ہے۔ اور وہ اس کی طاقت کا موجب ہوتا ہے۔ اسی طرح تم بھی ابھی جوانی میں داخل ہو رہے ہو۔ اس لئے ہر خوف بہر حملہ۔ اور ہر مصیبت تمہارا طاقت میں اضافہ کا موجب ہونی چاہیے۔ جو دشمن اٹھے۔ جو معصوم نہ کرے۔ تمہارے لئے ضعف کا موجب نہیں ہونا چاہیے۔ ایک جوان آدمی کے لئے سخت اور نرم غذا کا سوال نہیں ہوتا۔ وہ جو کچھ کھائے گا۔ اس کی طاقت کا موجب ہوگا۔ جانوروں میں دیکھو۔ قطا ایک جانور ہے۔ جو پیغمبر اور رسول کے کھاتا ہے۔ اور یہی پیغمبر اور رسول اس میں خون پیدا کرنے کا موجب ہوتے ہیں۔ اسی طرح انسانوں میں بھی ایسے لوگ پائے جاتے ہیں۔ جو بڑی سخت چیزیں کھاتے ہیں۔

**حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں**

ایک شخص میرا نامی تھا۔ جو بیمار ہی تھا۔ نفس کی وجہ سے اس کے گھٹنے جڑ گئے تھے۔ اس کے رشتہ داروں نے کہیں سے سنا۔ کہ حضرت مرزا صاحب بڑے اچھے آدمی ہیں۔ کھانا بھی کھر سے دیتے ہیں۔ اور علاج بھی کرتے ہیں۔ چنانچہ وہ اسے علاج کے لئے قادیان لے آئے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے درخواست کی۔ کہ آپ اس کا علاج کریں۔ آپ نے فرمایا۔ اس کی بیماری بہت پرانی ہے۔ اس کے لئے لمبا علاج درکار ہے۔ انہوں نے کہا۔ اچھا آپ علاج شروع کریں۔ چنانچہ آپ نے علاج شروع کر دیا۔ لیکن وہ لوگ اسے چھوڑ کر چلے گئے۔ آپ علاج کرتے رہے۔ جب وہ اچھا ہو گیا اور اس کے رشتہ داروں نے سنا۔ کہ میرا اندر تک ہو گیا ہے۔ تو وہ اسے لینے کے لئے آگے بھاڑیں گے۔ اور آدمیوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ پیرا چاہل تھا۔ لیکن جب اس کے رشتہ دار اسے لینے کے لئے آئے۔ تو اس نے سلفہ جانے سے انکار کر دیا۔ اور کہا۔ بیماری میں جو شخص میرے کام آیا ہے۔ وہی میرا رشتہ دار ہے۔ چنانچہ وہ

**قادیان میں ہی رہا**

اور وہی فوت ہوا۔ وہ بڑا معصوب نوجوان تھا۔ اس کا جسم اتنا قوی تھا۔ کہ اسے حملے کے تیل سے بھی طاقت حاصل ہوتی تھی۔ اور وہ کہا کرتا تھا۔ کہ تیل مٹی کا ہوا برسوں کا۔ اسی میں فرق ہی کیا ہے۔ ایک ہی چیز ہے۔ جب اس نے یہ بات کہنی تو لوگوں نے کہا۔ اچھا مٹی کا تیل ہی جاؤ۔ تو وہ مٹی کا تیل پی لیا تھا۔ اور وہ اس سے بیمار نہیں ہوتا تھا۔ باہر سے لوگ آتے۔ اسے چارٹانے کے پیسے دیتے۔ اور کتے۔ مٹی کا تیل ہی کے دکھاؤ۔

تو وہ پی جاتا۔ بلکہ وہ کہا کرتا تھا۔ اس کا مزہ اچھا ہے۔ چاہے دال میں ڈال کر کھا لو۔ چنانچہ وہ دال میں مٹی کے تیل کی بوتلی ڈال کر کھالیا تھا۔ اور وہ اسے نقصان پہنچا دیتا تھا۔ بلکہ اس کی طاقت کا موجب ہوتا تھا۔ غرض جوان آدمی کو ہر چیز طاقت دیتی ہے۔ یہی حال جوان قوموں کا بھی ہے۔ ان کی مثال بھی انسان کی طرح ہی ہے۔ ہر دکھ اور تکلیف ان کے لئے کھاد کی طرح ہوتی ہے۔ اور تمہاری مثال تو ایک ایسے شخص کی طرح ہے۔ جو ابھی جوان ہو رہا ہے۔ تم تو ابھی پوری جوانی کو بھی نہیں پہنچے۔ کیا یہ کہ تم ہی بڑھاپے کے آثار پیدا ہو جائیں۔ تمہاری عمر ابھی وہ بھی نہیں۔ کہ جب انسان اپنی طاقت کی انتہا کو پہنچتا ہے۔ پھر

**طاقت کا زمانہ**

بھی لہتا ہوتا ہے۔ اگر انسان اٹھارہ سال کا جوان ہوتا ہے۔ تو اس سے ڈیڑھ چار عرصہ اس کی جوانی میں لگتا ہے۔ یعنی ۲۷ سال اس کی جوانی کے ہوتے ہیں۔ گویا ۵۰ سال کا انسان ہو۔ تب اس میں کمزوری کے آثار پیدا ہونے چاہئیں۔ بلکہ بڑھاپا تو اس سے بھی بعد ہی آتا ہے۔ وگ کہتے ہیں مسلمانوں کھانا گویا اگر قوی لحاظ سے ۷۵ سال کے بعد تم جوان ہو۔ ۷۵ + ۳۵ = ۱۱۰ سال تمہاری جوانی کی عمر ہوگی۔ گویا اگر ضعف کے آثار تم میں پیدا ہوں۔ تب بھی ۱۸۵ سال کے بعد پیدا ہونے چاہئیں۔ اور یہ ایک صدی سے زیادہ بھر پور جوانی کا وقت ہوگا۔ اور پھر نیم جوانی کا وقت ۷۰ سال اور سبھلو۔ گویا ڈیڑھ صدی یا پونے دو صدیوں کے بعد اصحلال کا زمانہ شروع ہوگا۔ پھر مرتے مرتے بھی قوی وقت لیتی ہیں۔ یہ نہیں ہوتا۔ کہ انسان ساٹھ سال کا ہوئے ہی سوٹا پکڑ لے۔ بلکہ وہ آہستہ آہستہ کمزوری کی طرف بڑھتا ہے۔ اور دیکھتے دیکھتے لیٹر کسی خیال کے اس کی حالت تبدیل ہوتی جاتی ہے۔ یہی حال قوموں کا ہے۔

**یاد رکھنا چاہیے**

کہ وہ ابھی جوان ہی نہیں ہوئی۔ اس پر ابھی وہ زمانہ ہے۔ کہ جب انسان کچھ بھی کھالے۔ تو وہ اسے معصوم ہوجاتا ہے۔ ہزاروں مخالفتیں ہوں۔ مصائب ہوں۔ ابتلاء ہوں۔ یہ اس کی قوت کے بڑھانے کا موجب ہونے چاہئیں۔ کمزوری کا موجب نہیں۔ اگر تم اس چیز کو سمجھ لو۔ تو یقیناً تمہارے حالات اچھے ہوجائیں گے۔ جو لوگ صہانی بناوٹ کے ماہر ہیں۔ ان کا خیال ہے۔ کہ انسانی جسم اس یقین کے ساتھ بڑھتا ہے۔ کہ اس کی طاقت بڑھ رہی ہے۔ طاقت کا مشہور ماہر سینٹو گرا رہا ہے۔ اس نے طاقت کے کمی کرنٹ دکھائے ہیں۔ اور کئی بادشاہوں کے پاس جا کر اس نے اپنی طاقت کے مظاہرے کئے ہیں۔ اس نے ایک رسالہ لکھا ہے۔ کہ مجھے مددش کا کہاں

سے خیال پیدا ہوا۔ اور میرا جسم کیسے معصوب ہوا۔ وہ لکھتا ہے۔ کہ مجھے ایسے رنگ میں کام کرنے کا موقع ملتا تھا۔ کہ میرے بازو خیان سے باہر نہ نکلے۔ میں نے ایک دن اپنے بازو دیکھ کر خیال کیا۔ کہ میرے بازو معصوب ہو رہے ہیں۔ اس خیال کے آنے کے بعد میں نے ورزش شروع کر دی۔ اور آہستہ آہستہ میرا جسم معصوب ہوتا گیا۔

**سینٹو کا یہ خیال تھا**

کہ ورزش لنگوٹا بازو کو کرنی چاہیے۔ تا ورزش کرنے والے کا نظر اس کے جسم کے مختلف حصوں پر پڑتی رہے۔ اور اسے یہ خیال رہے۔ کہ اس کا جسم بڑھ رہا ہے۔ وہ لکھتا ہے کہ میں نے لنگوٹا بازو کہ ورزش شروع کی۔ میں ہمیشہ یہ خیال کرتا تھا۔ کہ میرے جسم کا فلاں حصہ بڑھ رہا ہے۔ اور مجھ پر یہ اثر ہوا۔ کہ صحت کی درست خیال کے ساتھ ساتھ چلتی ہے۔ جب تک انسان کا خیال اس کی مدد نہیں کرتا۔ اس کا جسم معصوب نہیں ہوتا۔ اور یہ اسی صورت میں ہو سکتا ہے۔ کہ ورزش کرنے والا اپنے جسم کو دیکھ رہا ہو۔ یہ نہایت کامیاب اصل ہے۔ ہزاروں نے اس کا تجربہ کیا۔ اور اسے کامیاب پایا۔ اور انہوں نے اپنے جھول کو درست کیا۔ تمہیں بھی اٹھنے بیٹھنے یہ خیال رکھنا چاہیے۔ کہ تم بہت محسوس کر رہے ہو۔ اور تمہیں یہ سمجھ لینا چاہیے۔ کہ تم تو

**ابھی جوان بھی نہیں ہوئے**

تمہاری عمر ابھی ۶۳ سال کی ہے۔ اور اگر تمہاری کم سے کم عمر بھی خزاں دے لی جائے۔ تو تم نہایت بڑے بڑے جا کر جوان ہونا ہے۔ بلکہ پھر ۱۵۰۔ ۱۷۵ سال جوانی کے بھی گزرنے ہیں۔ حضرت مسیح علیہ السلام کی قوم کی عمر کو لی جائے۔ تو اس کی جوانی کی عمر ۶۰ سال کی بنتی۔ ۲۰ سال گزر جانے کے بعد ان کی جوانی کا وقت شروع ہوا تھا۔ ہم سمجھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے جو وعدہ کئے ہیں۔ ان کے مطابق ہماری جوانی پہلے شروع ہوگی۔ بہر حال ہماری ان سے کچھ مشابہت تو ہونی چاہیے۔ لیکن ہماری جوانی کا وقت ۱۰۰ یا سو سو سال سے شروع ہو۔ اس صورت میں جوانی کا زمانہ پرنے دو سو سے اڑھائی سو سال تک کا ہوگا۔ یہ ایک ثابت شدہ حقیقت ہے۔ کہ جن کی جوانی میں دیر لگتی ہے۔ ان کی عمریں بھی لمبی ہوتی ہیں۔ اور جن کی عمریں چھوٹی ہوتی ہیں۔ ان کی جوانی بھی جلدی آتی ہے۔

**جاگوروں کو دیکھ لو**

جن جانوروں کی عمر چار پانچ سال کی ہوتی ہے۔ ان کی جوانی ہمیشہ میں ہوتی ہے۔ اور جو جانور ۲۷۔ ۲۸ سال تک زندہ رہتے ہیں۔ ان کی جوانی ساڑھے تین سال کی ہے۔ گھوڑے کو لے لو۔ اس کی عمر بیس بیس سال کی ہوتی ہے۔ اور اس کی جوانی کی عمر بھی چار سال سے شروع ہوتی ہے۔ لیکن بکری اور بیل جو تیس پانچ ماہ



# تمام دوستوں کو چاہئے کہ اگست (جمعہ) کو خصوصیت سے دیتا میں امن کے قیام کیلئے دعا کریں

## حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد

سکینہ فرمایا (امریکہ) سے ڈاکٹر اعجاز ڈبلیو بارکو ایچ کیو سیکرٹری کی دی انٹرنیشنل رولٹس ڈائری میں کچھ ملاحظہ فرمائیے۔ امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بنور الوہاب نے انعام حاصل فرمایا کہ حضرت امیر المؤمنین سے اس میں انہوں نے یہ درخواست کی ہے کہ اگست کو ان کی کئی کئی لوفٹ سے "ایوم امن" منایا جاوے۔ اس میں جماعت احمدیہ کے افراد بھی شامل ہو کر اس دن ہمیں سے پہلے ان کے لئے دعا کریں۔ حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس پر فرمایا:۔ اس کی اپنی خواہش کی طرف سے بھی جو بہر حال قابل تفریق ہے۔ اس کا مطلب صرف یہ ہے کہ خدایا تعالیٰ کی طرف سے دعا کی جائے کہ دنیا میں امن کا دور دورہ ہو۔ پس وہ بات کو نظر انداز نہ کرتے ہوئے کہ یہ تحریک کس کی طرف سے ہے ہم اس تحریک میں شامل ہونے کا اعلان کرتے ہیں۔ تمام دوستوں کو چاہئے کہ اگست ۱۹۲۷ء جمعہ کے روز خلافت کے لئے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ دنیا کو موجودہ بلایا اور بددستی کی حالت کو دور فرمائے اور لوگوں کو اس دور اطمینان بخشنے۔

خصوصیت سے مندوب ذیل دعا کی جائے یہ دراصل سورۃ فاتحہ کا ترجمہ ہے اس لئے سورۃ فاتحہ پڑھتے ہوئے خاص طور پر ان مطالب کو مدنظر رکھا جائے۔  
 ۱۔ اے خدا جس سیدھا راستہ دکھا۔ یہاں راستہ میں یہ مختلف اقوام کے خیرہ لوگ جنہوں نے تیری رہنمائی کو حاصل کر لیا تھا چلے تھے۔ ہمارے ارادے یا کیرہ ہوں۔ ہماری نہیں درست ہوں۔ ہمارے خیالات پر بدی سے پاک ہوں اور ہمارے عمل پر تھم کی بجائے سزا ہوں۔ سچائی اور صداقت کے لئے ہم اپنی ساری خواہشات اور رغبتیں قربان کر دیں۔ رہا انصاف جس میں رحم ملا جو ہمارے حصہ میں آئے اور ہم تیرے ہی فضل سے دنیا میں سعادتمند بننے والے ہو ہاں جس طرح کہ تیرے بوندیہ بندوں سے دنیا میں امن قائم کیا۔ اور تو ہمیں ایسے نتائج کا ہونے سے محفوظ رکھ۔ جن کی وجہ سے تیری ناراضگی حاصل ہوتی ہے اور تو ہمیں اس بات سے بھی بچا کہ ہم جو شغل عمل سے (اندھے ہو کر ان فراموش کو بھول جائیں جو تیری طرف سے قائم ہوتے ہیں اور ان طریقوں سے بے راہ ہو جائیں جو تیری طرف سے چاہتے ہیں۔

نوٹ۔ ۲ اگست کے روز ساجد کے امام کے اپنے خطبات میں "اسلام اور امن عالم کے متعلق روشنی ڈالیں۔"  
 (دنا ب دیل البشر ربوہ )

## جوازے کا مسئلہ

بعض مشرکین جنابات احمدیوں کے خلاف عوام کو اشتعال دلانے کے لئے کھینچتے ہیں کہ جو دھری تظہر اللہ خاں وزیر خارجہ نے قائد اعظم کا جنازہ بھی نہ پڑھا۔

ہم ان وفادات سے ہی ایک سوال کرتے ہیں کہ آج جن نفعیان دین اور ایوں کی امداد کے لئے آپ کھڑے ہوئے ہیں کبھی قائد اعظم کے متعلق ان کے فتویٰ پر بھی غور فرمایا ہے کیا وہ فتویٰ یہ ہے "تہ قائد اعظم سے کہے کہ قائد اعظم کے متعلق اب ان ہی مفتیان دین سے جوازہ کا مسئلہ بھی پوچھ لیجئے !"

جوان ہوجاتے ہیں۔ گویا جتنی کسی کی عمر چھوٹی ہوگی۔ اسی نسبت سے اس کی جوانی پہلے آئے گی۔ اور جتنی کسی کی عمر لمبی ہوگی۔ اسی نسبت سے اس کی جوانی بھی بعد میں آئے گی۔ تمہاری زندگی کا لمبا ہونا مقدر ہے۔ اور یہ نیک فال ہے۔ کہ اچھی تمہاری جوانی کا وقت نہیں آیا۔ اگر تم ۶۳ سال کی عمر میں اچھی نیم جوانی کی حالت میں ہو۔ تو معلوم ہوا کہ تمہاری عمر لمبی ہے۔ اور مرد جوانی میں کچھ نسبت ہوتی ہے۔ لمبی عمر ہو۔ تو جوانی دیر سے آتی ہے۔ اور اگر جوانی دیر سے آئے۔ تو معلوم ہوا کہ عمر لمبی ہوگی۔ چنانچہ اس زمانہ تک جماعت احمدیہ کا ترقی نہ کرنا حیرت کا موجب نہیں۔ ۶۳ سال جماعت پر گزار چکے ہیں۔ اگر ۶۳ سال میں جماعت غالب نہیں آئی۔ تو یہ خوشی کی بات ہے۔ عیسائیوں پر پڑنے تو سن سوال میں جوانی آئی۔ اور آج تک وہ پھیلنے چلے جا رہے ہیں۔ ایک لمحے مرصہ تک انہیں

مصائب جھیلنے پڑے۔  
 کیا لیت برداشت کرتی پڑیں۔ اور وہ خود فکر کرتے رہے۔ جس کی وجہ سے انہیں ہر کام کے متعلق غور کرنے اور فکر کرنے کی عادت پڑ گئی اور اس کے نتیجہ میں انہوں نے بعد میں شاندار ترقی حاصل کی۔

پس ہماری جماعت پر جوانی کا وقت آنے میں جو دیر لگی ہے۔ اس کی وجہ سے ہمیں گھبرانا نہیں چاہیے۔ جوانی دیر سے آنے کے یہ معنی ہیں۔ کہ جماعت کی عمر بھی لمبی ہوگی۔ اور احمدیت دین تک قائم رہے گی۔ یہ چیزیں تمہاری گھبراہٹ کا موجب نہیں ہوتی چاہئیں۔ بلکہ

## تمہیں خوش ہونا چاہیے

کہ خدا تعالیٰ جماعت کو لمبی عمر دینا چاہتا ہے تم سوچنے اور فکر کرنے کی عادت ڈالو۔ تمہاری طاقت تمہارا ایمان۔ تمہاری توت متقابل اور عقل سوچنے سے بڑھے گی۔ فرقہ کریم میں آتا ہے۔ کہ بہت سے لوگ حقائق پر سے اس حالت میں گر جاتے ہیں۔ کہ وہ ان پر غور نہیں کرتے۔ پس تم ہر چیز پر غور کرو۔ اور فکر کرو۔ کیونکہ جو شخص فیئر فکر کی عادت پیدا کرنے کے مترتب ہے۔ وہ جانوری موت مرتب ہے۔ وہ انسان کی موت یعنی مرنا۔ بلکہ بلی۔ گھوڑے اور گائے کی موت مرتب ہے۔ انسان وہ ہے۔ جو ہر بات پر غور کرتا ہے۔ اور اس سے نتیجہ اخذ کرتا ہے۔ اور پھر اس کے مطابق اپنی زندگی کو ڈھالنے کی عادت ڈالتا ہے۔

نماز جمعہ کے بعد حضور نے بعض جوازے پڑھائے۔ حضور نے فرمایا۔

## جوازے پڑھاؤں گا

۱۔ ہمیشہ محمد عمر صاحب مبلغ کے لئے عزیز احمد جماعت ہشتم فوت ہو گئے ہیں۔ مرحوم امتحان دینے

جارا تھا۔ کاکاڑی کی لپیٹ میں آ گیا۔ اور فوت ہو گیا۔ جوازہ میں بہت کم لوگ شریک ہوئے۔  
 ۲۔ چودھری دین محمد صاحب ملازم شیخ پورہ میں فوت ہو گئے ہیں۔ مرحوم محمد افضل الدین صاحب اور سیر کے چچا تھے۔ جوازہ میں بہت کم لوگ شریک ہوئے۔

۳۔ سردار حق نواز صاحب۔ صحابی تھے بظاہر نذیر حسین صاحب کے ماموں تھے۔ جوازہ میں بہت تھوڑے لوگ شریک ہوئے۔

۴۔ سراج الحق صاحب سب انکسٹر صاحب پولیس۔ حاجی نصیر الحق صاحب کے چوٹے بھائی تھے۔ جوازہ میں بہت کم لوگ شریک ہوئے۔

۵۔ جوان بیگ صاحبہ۔ یکپنٹ شاہ نواز صاحب کی فالٹین۔ صحابی تھیں۔ جوازہ میں بہت کم لوگ شریک ہوئے۔

۶۔ ارشد احمد صاحب دیوہ (اطلاع دیتے ہیں۔ کہ ان کی پوری بھاگ بھری صاحبہ بیوہ امام بخش صاحبہ قاضی فوت ہو گئی ہیں۔ مرحومہ اپنے بعض رشتہ داروں کو ملنے کے لئے گھٹیا پور ضلع لائل پور میں آئی تھیں۔ وہاں چند دن بیمار ہو کر فوت ہو گئیں۔ مرحومہ صحابہ تھیں۔ صوم و صلوة کی پابند تھیں۔ مرحومہ نے سر سے وقت بیرویت کی تھی۔ کہ ان کا جنازہ میں پڑھاؤں۔

۷۔ سیدہ بانو صاحبہ بنت سید عبد العزیز صاحب مرحوم ماڈل ٹاؤن لاہور اطلاع دیتی ہیں کہ ان کے خاوند سید عبدالسلام صاحب تاج انکسٹر ایگریکلچر و فالت پانچے ہیں۔ نماز جنازہ پڑھانے کی درخواست ہے۔

نماز کے بعد میں ان سب کا جنازہ پڑھاؤں گا۔

## درخواست دعا

عاجز کو کافی عرصہ سے بائیں گھٹنے کی بڑی میں درد کی تکلیف ہے۔ اب کچھ دنوں سے یہ تکلیف زیادہ بڑھ گئی ہے۔ چنانچہ پھر بائیں مشکل ہو رہا ہے۔ احباب کرام سے دروالت دعا ہے۔ خاک را بوالعطاء جالذہری۔

## مضمون نگار احباب کی خدمت میں

جو احباب الفضل کے لئے مضمون تحریر فرماتے ہیں۔ ان کی خدمت میں عرض ہے کہ وہ مضمون کی ایک نقل ضرور رکھ لیں۔ کیونکہ ہم اشاعت کی صورت میں مضمون واپس بھیجے گا ادارہ ذمہ دار نہیں ہے۔

۱۲۔ معنائیں براہ راست ایڈیٹر الفضل کے نام بھیجے جائیں۔

۱۳۔ مضمون اصلاح و ترمیم کی خاطر حاشیہ چھوڑ کر رکھا جائے۔ اور میں اسلوب بھی کافی جگہ چھوڑی جائے۔

اعترافات کا ریکارڈ  
 دوران تبلیغ میں آپ کو جتنے اعترافات سننے میں آئے ہیں۔ وہ دفتر میں تحریر یا سمجھو کہ عند اللہ جاور میں۔ بہتر تبلیغ مجلس خدام الماحرہ مرکز برادری

## درخواستہائے دعا

سے برادر شیخ عبدالمنان صاحب آٹ لاہور کی صاحبزادی خدیجہ باسند شہید جنازہ میں منسلکے احباب صحت کاملہ کیلئے دعا فرمائیں۔ عبدوہاب سیکرٹری رضایہ کراچی۔  
 میری اہلیہ رجینہ رحمت اللہ صاحبہ شاکر کی دختر ہیں انصحت بیمار ہیں احباب ان کی شفایابی کے لئے دعا فرمائیں۔ عبدالعزیز قاسم سنج مغلیہ روہ لاہور











# حکومت انسدادی تدابیر اختیار کرے ورنہ تعصب کی موجودہ آگ پورے ملک کو جلا ڈالے گی

### پاکستان کی خارجہ حکمت عملی کی ذمہ داری پوری کا پتہ پیر ہے۔ ہفت روزہ پیام مشرق کراچی کا ادارہ

پاکستان کا باختر طبقہ بہت عرصہ سے یہ سوچ رہا ہے۔ کہ منگت اسلامیہ دولت خدا داد پاکستان کا کیا مفہوم ہے۔ اور اسلامی حکومت کا لغو کردہ حکومت کے ایوانوں میں کیا حیثیت رکھتا ہے۔ کیا اسلامی حکومت سے مراد ایک ایسا نظام ہے۔ جہاں صرف مولانا بدایونی ہی شہریت کے پورے حقوق کے ساتھ زندہ رہ سکتے ہیں یا قرارداد مقاصد کی چھانڈ میں سوائے کلچرل زندگی بھی پاکستان کے شہری ہونے کا دعویٰ کر سکتے ہیں۔

آج ہمارے سامنے یہ سوال ابھی سے اور زیادہ اہمیت اختیار کر گیا ہے۔ کہ شہرت و اقتدار کے حصول کے پاکستان کے نام نہاد انقلابیوں کو پاکستان کی سالمیت کے لئے ایک مستقل خطرہ بن کر اس کے سامنے آئے ہیں۔ اور آج ہی ہمیں یہ فیصلہ کرنا ہے کہ اس انتہائی قومیت کو باقی رکھنے کے لئے ہمارا آئینہ قدم کیا ہونا چاہیے۔

اصول عقائد سے ہمیں شدید اختلاف ہے اور اگر ہم کبھی بھی ان کے عقیدے نہیں ہو سکتے۔ لیکن پچھلے دنوں جہانگیر پارک کراچی میں سالانہ کانفرنس میں خیر پسند عناصر نے اسلامی حکومت کا نام لے کر جس طرح قرارداد مقاصد کو ٹھکا گیا ہے۔ ساری دنیا کے جمہوریت پسند انسانوں کی نگاہ میں اسلام ایک منصفی ملا کا ایک پڑھتے سیاسی عقیدہ بن کر رہ گیا ہے۔

اسلام دنیا کے انسانوں کے لئے ان اور پھر کئی کئی نسلوں کے لئے ایک تھما نظر اور قرارداد پر اس مقدس تہذیب کو محض کافرانوں اور مزارقوں کی ہوس میں بنام کرنے میں کوئی تفریق نہیں چھوڑا ہے۔ ۱۲ جون ۱۹۵۲ء کو آل مسلم پارٹی کونشن کے نام سے قیام پانچ ہلال کراچی میں شگراں کا ایک جلسہ منعقد ہوا۔ کارکنان میں بہت سے ایسے علماء کے نام بھی درج ہیں جن کی مذہبی خدمات آج کس قدرت کی محتاج نہیں ہیں۔ اور ہر مغربی ملک دنیا کا ہر مسلمان ان کا ذکر کرتے ہوئے عینت سے سرتعجب کا دیتا ہے۔ ہم ان کے تقدس اور عظمت کا پورا احترام کرتے ہوئے ان سے یہ دریافت کرنے کی جرات ضرور کریں گے۔ کہ احمدیوں کے مذہبی عقائد کچھ بھی ہوں۔ لیکن وہ پاکستان کے آزاد شہری ہیں یا نہیں۔

اگر اسلامی جمہوریت کے اصولوں کو سخت اور بغیانہ انداز کے ساتھیوں کو فوج بکھرنے کے بعد کوئی

آزاد شہریت فراخ دلی سے بخش جا سکتی ہے۔ تو اصرار عقائد کے پیرو تو پھر بھی خدا نے واحد کی پرستش کرتے ہیں۔ دیکھتے وہ اگر سلفہ اللہ کی سرخ ٹوپی کو بھی بخود یا لفظ خدا مان لیں۔ . . . .

فوج بنادینا چاہتے ہیں۔

آل مسلم پارٹی نے کونشن کے ایک قرارداد کے ذریعہ مطالبہ کیا ہے۔ کہ پاکستان کا مالک اسلامی اور کشر کے عقائد کے پیروں کو فوجی و غیر فوجی سر نظر لاندہ کو کاہنہ سے فوری عہدہ کر دیا جائے کیونکہ وہ پاکستان اور ہندوستان کو دوبارہ اکٹھا کرنے کے عقیدہ کو روشن میں کیوں لایا جا رہا ہے نظر میں لیا گیا نہیں قائد اعظم یا قائد ملت کی زندگی میں یہ سوال اٹھایا گیا کہ تمہارا انتخاب غلط ہے۔ اور وزیر خارجہ کی وفاداری منگوانے سے زیادہ وہ جو کہ ان قائدین کے آہنی ہتھوں کا شکنجہ مضبوط تھا۔ اور ایک مولانا چند ماہ قبل میں وہ کہہ کر اور انتہائی گریہ و زاری کے بعد معافی مانگ کر یہ سمجھ چکے تھے کہ بیرون الماتوا میں سیاست اور ملتی ذہنیت میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ لیکن آئینہ خیال خارجہ ناظم الدین کی اس وزارت میں جہاں عوام کو قانون اپنے ہاتھ میں لینے انہیں بدامنی کی تلقین کرنے اور امن کی بجائی پر پولیس کے موہے پر قرارداد ندمت منظور کرنے والے شہر پسندوں کو پاکستان دشمنی کے الزام میں گرفتار نہیں کیا جاتا۔ وہاں قائد اعظم کے زمانہ کا زمین و آسمان والا فرق خود بخود ایک سراب میں تبدیل ہو جاتا چاہیے تھا۔ اور جہاں آل مسلم پارٹی کونشن کی ساری قراردادیں اس سراب کے پر منظر ہی پر پیش کی گئیں اور اگر حکومت کو اب بھی ہوش نہ آیا۔ تو ان تجاویز کو عملی جامہ پہنانے اور خود مستقیم ہونے کے لئے یہ نام نہاد علماء ایک تازہ جنگی مشورہ کرنا چاہتے تھے کہ پولیس کے اٹل آدریس کے گولے بھی کوئی

پاکستان دشمنوں کی نظر میں سرخ لفظ اللہ خدا اور احمدیہ فرق کے لا تعداد پیرو ہیں جس سے پاکستان کے اندر قرارداد لینے کے لئے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حق تعالیٰ پر یقین نہیں رکھتے۔

اصول فرقہ کے مذہبی عقائد سے پاکستان کی ایک بڑی اکثریت کو اختلاف ہے۔ لیکن اس کا مطلب یہ نہیں ہوگا۔ کہ ہم اعلان کریں کہ وہ تمام فرقے جو ہمارے مذہبی عقائد کو تسلیم نہیں کرتے قابل گردن زدنی ہیں۔ اور ان پر کسی طرح اہتمام نہیں کیا جا سکتا۔

کل یہ اعتراض بھی ہو سکتا ہے کہ شیعہ فرقہ کے مذہبی عقائد سے پاکستان ایک بڑی اکثریت کو اختلاف ہے لہذا ان کے کسی آدمی کو پاکستان کا کوئی اہم عہدہ نہیں دیا جا سکتا۔ اس طرح آغا خانی جمہوری۔ ڈگری ہندو۔ عیسائی۔ پارسی اور وہ تمام لوگ جو اپنی اجتماعی جدوجہد اور پوری توانائیوں سے پاکستان کی قومیت کی تخلیق کر رہے ہیں پاکستان کے اندر قرارداد لینے جاسکتے ہیں۔ ہم حکومت سے بڑا مطالبہ کرتے ہیں کہ کونسل اس کے تعصب کی یہ آگ بجھا دے اپنے بھی گھر کو جلا ڈالے۔ اس کے خلاف انسدادی تدابیر اختیار کرنی چاہئیں۔

سر جہاںگیر محمد ظفر اللہ وزیر خارجہ پاکستان کی مختلف عام طور پر آنکری نوازی کا الزام بھی عائد کیا جا رہا ہے۔ ہمیں انتہائی افسوس ہے کہ ہمارا کھابڑا فوجی طبقہ کا بیڑے سے چھوڑ کر ظفر اللہ خان کی عینگی کا پڑ زور مطالبہ کر کے یہ سمجھ لیتے ہیں کہ سر ظفر اللہ کی عینگی سے انگریزوں کی فوجیں جو اب گئی۔

سر ظفر اللہ کی خارجہ پالیسی خواجہ ناظم الدین اور ان کی کابینہ کی خارجہ پالیسی ہے۔ مرکزی حکومت جس حکمت عملی کا یقین کرتی ہے۔ وزیر خارجہ ناظم الدین پر اپنی تقاریر کا فائدہ اٹھاتے ہیں۔

یہ تو آئینہ خیال ہے کہ ہم سلسلے کی چھانڈ کو دیکھ کر بیچارے کھٹیں۔ اور ان اندرونی دھاروں سے چشم پوشی اختیار کر لیں۔ جو ان حالات کی اصل ذمہ دار ہیں۔ پاکستان اپنے تمام کے پہلے دن سے مسلم لیگ کی ناکام خارجہ محنت عملی کی بدولت اٹیگلو امریکی ہاک کے ہتھوں میں کھٹتی بنا ہوا ہے۔ اس انداز سے اگر پاکستان کو نکالتا ہے تو خارجہ ناظم الدین کی پوری کابینہ کو استعفیٰ دینے پر مجبور کر دینا چاہیے صرف سر ظفر اللہ کی کابینہ سے عیسوی مرز کا تہنیتی علاج نہیں ہے۔

حقیقت تو یہ ہے کہ پاکستان کی پانچ سالہ

آزادی کی مختصر تاریخ ان سیاسی بتاؤں کی بدولت ہی رہی ہے۔ جو اپنے بائدار کا بھلاؤ بڑھانے کے لئے ایک دوسرے کے مال و برائیت جلتے رہے ہیں۔ حالانکہ سیاسی مال کس کے پاس ہی نہ تھا۔

دنیا کے کسی ملک کے عوام قتل پاتھوں اور گندے نالوں پر پڑے ہوئے ٹاٹ کے چھوٹی بیڑوں میں کھانٹتے اور کھاتے ہوئے زندہ رہنے سے یقیناً موت کو ترجیح دیتے۔ آج پاکستان کے غریب جمہور جس لیے کس اور جمہوری کی حالت میں دیہاتوں، قصبوں اور شہروں میں انسانیت کی لاشوں کو کاٹنے پر لکھے بے غماں رہے ہیں۔ اس کا تقاضا تو یہ ہونا چاہیے تھا کہ مسلم لیگ کی موجودہ کابینہ کے علاوہ کوئی طاقتور سے طاقتور حکومت میں جاتی اس انتظام سے کابنہ اٹھتی۔ جو بظاہر ان میں راجسوں کے اندر یکے جوئے چھوڑنے کی طرح پاک رہا ہے۔ لیکن خوش قسمتی سے مسلم لیگ اور اسلام کے نام نہاد علماء اس بد قسمت قوم کی ذہنیت سے پوری طرح دانت ہیں۔ جس قوم کا پورا نظریہ سیاست صرف چند ہنگاموں پر منحوس ہو۔ وہاں بھی اچھا مقرر کو گرفتار نہیں ہو سکتا ہے۔ اور کسی بھی لمحہ انداز میں کھلایا جا سکتا ہے۔ مسلم لیگ کی خوش قسمتی یہ ہے کہ ان تمام ہنگاموں میں سیاست کی باطنی طاقت سے نیچے نہیں گرتی۔ اور برسرِ اقتدار مولویوں اور قائدین کے معاملات حسب دستور ذلک رخصت ہوتے رہتے ہیں۔

انسانیت مشرق چل کر آئی ہے

## الفضل میں اشتقاق

دیکر اپنی تجارت کو فروغ دیجئے